



守护健康 医护和社区工作者共打硬仗

■记者 宋明

家门口的“发热诊间”，保障居民就医需求

近日，上海市各类社区卫生服务机构2594间发热诊间全部启用，实现更快、更高效地问诊配药和就医分流，为众多发热病患节省时间、人力成本。

在长白社区卫生服务中心，坚守的医务人员维持着中心的发热哨点和慢性病配药两大功能，满足周边居民当下的主要就医需求。

“在这里就医配药很方便，不用去大医院排队，家庭医生都是熟人，比较了解我的基本情况，我看得也放心、安心。”刚走出长白社区卫生服务中心的张爷爷告诉记者。

社区卫生服务中心是居民问诊的第一道门，症状判断、药品配置、康复建议……这里成为了许多患者就医的第一选择。据了解，长白社区卫生服务中心的发热哨点自开设以来，日均接待量过百，在过去的一周，最高单日门诊数已突破200。目前每天到岗人员约20人，“看到一些身体抱恙的医生仍旧夜以继日地坚持工作，我也觉得有些不忍和愧疚。但我们大家都知道，这一刻，居民们有迫切的就医需要，我们不能停。”中心副主任张剑斌说。



为帮助更多需要就医诊疗的群众，长白社区卫生服务中心的两位医生袁金和张磊挺身而出，加入了紧急组建的临时医疗救助队，跟随120救护车，几十个小时“连轴转”，一次次出外救助更多身处紧急环境下的病患；中心药房一天四五百份药单的配备发放，一个人几乎不可能完成，为此，原本在理疗间工作的小伙伴每日抓紧空档时间跑去药房支援，两个人在灯下一刻不停地张罗，确保药单如期配发完成；工会辗转多次，买来了一些金桔和柠檬，时

时敦促医生们多喝一些；食堂的后勤阿姨中午加菜炖汤，操心着给医生们加强营养，“天天这么忙，伙食可得跟得上”……同事间的互相支援，在当下温暖着彼此。

24小时在社区，他们守护在一线

在长白新村街道，一天24小时都有社区工作者分秒必争的忙碌身影。居民区里，不少社区工作人员身兼数职，“三头六臂”。

12月21日 上午9:00，在松花新村



在长白社区卫生服务中心，坚守的医务人员维持着中心的发热哨点和慢性病配药两大功能，满足周边居民当下的主要就医需求。在长白新村街道，一天24小时都有社区工作者分秒必争的忙碌身影。居民区里，不少社区工作人员身兼数职，“三头六臂”。(图片由受访者提供)

村居民区老年人疫苗接种专场。居民刘大伯在居民区党总支书记王平的陪同下，顺利接种了第一针。刘大伯过去对接种疫苗比较“抵触”，经过基层工作人员的科普，逐渐改变了想法。当天，还有一位百岁老人的家属赶来，询问是否能够上门为老人接种。街道相关部门随即和卫生中心进行协调沟通，克服了人员紧张的困难，为老人顺利打了疫苗。

“每个人都是健康的第一责任人，现在不少老人主动接种，(下转第4版)

区领导带队调研疫情防控工作

本报讯 12月22日，区委副书记周海鹰、副区长王浩带队调研疫情防控工作，先后前往杨浦区中心医院、市东医院、殷行街道市光四村居民区和国和路益丰大药房，察看门诊急诊运转、物资配备、社区重点人群疫情防治情况，慰问一线工作人员。

周海鹰一行先后来到杨浦区中心医院和市东医院，详细了解医院发热门诊、药物储备、病区设置以及医护人员在岗情况，并向坚守在诊疗救

治一线的医护工作者表示慰问。

周海鹰指出，要强化应急救治能力，科学设置发热门诊，进一步优化工作流程和应急预案，切实做好发热患者分流就诊工作，更好满足群众特别是老人、孕妇、婴幼儿等特殊群体的就医需求。同时，要倍加关心关爱广大医务人员身心健康，在不影响诊疗救治资源的前提下，科学梯次配备医护力量，全力做好服务保障，最大限度保持队伍稳定性、战斗力。

随后，周海鹰一行前往殷行街道市光四村居民区，对在岗的居委会干部表示慰问，详细了解了社区居民健康状况，尤其是对于独居老人疫情防治情况。

周海鹰指出，要强化宣传引导，畅通社区服务热线、微信群等渠道，做好健康防护知识宣传，倡导居民当好自己健康的第一责任人，加快推进老年人疫苗接种，全力构筑老年人免疫屏障。要关注重点人群服

务，发挥社区基层医疗急救作用，加强人文关怀和健康服务，优先保障药物需求，做好兜底保障。

在国和路益丰大药房，周海鹰详细了解了近期药品采购、销售、货源及配送渠道等情况。他指出，要发挥药品零售业主渠道作用，加大重点药品的储备和投放，畅通药品供货渠道和配送环节，保障辖区人民群众的用药需求、用药安全、价格稳定。 ■记者 周梦真

区十七届人大常委会召开第九次会议

本报讯 12月21日，区十七届人大常委会举行第九次会议。区人大常委会主任程绣明主持会议，副主任顾毓静、董海明、蔡伟、吴晓童及委员共32人出席会议。区委常委、副区长徐建华，区法院院长王朝晖，区检察院检察长康强以及区纪委监委有关负责同志列席。

会议审议通过了《上海市杨浦区人大常委会关于加强经济工作监督的决定》。会议指出，制订加强经济工作监督的新任务，对接全国、市人大工作新要求的重要举措，也是进一步发挥人大工作职能，推动杨浦经济高质量发展的重要途径。

会议强调，要准确把握新时代人大经济工作监督新形势新要求，紧扣区委关于经济社会发展的各项决策部署，认真履行宪法和法律赋予人大及其常委会的监督职责，统筹推进年度经济监督计划，在监督力量上加强纵横联合，在监督内容上做好大小结合，在监督方式上推动创新整合，使监督重点更聚焦、领域更全面、机制更健全，切实提升经济监督效能，体现更高的常态化和规范化水平，更好地寓支持于监督，推动杨浦经济高质量发展。

会议听取和审议了区政府关于“美丽家园”建设工作情况的报告，并进行专题询问。会议指出，区政府及其职能部门主动克服疫情带来的各种困难，以“美丽家园”为抓手，设身处地为群众解决实际问题，取得一定成效。会议要求，要坚持人民至上，将群众满意作为工作出发点和落脚点，使建设工作更加贴合群众对美好生活的期待；要坚持共建共享，广泛动员社区居民，集聚代表群众集体智慧，积极构建人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体；要坚持统筹推进，进一步加强全流程管理，提升建设品质，优化绩效评估，使“美丽家园”建设工作不断焕发新活力，取得新成效。

会议听取了区政府关于修订《杨浦区知识产权资助办法》情况的报告。会议指出，修订《杨浦区知识产权资助办法》，既是贯彻新发展理念，推动高质量发展，助力杨浦“四高”城区建设的务实举措，也是改善社会心理预期，提振发展信心的有效方式。会议强调，区政府及其职能部门要坚持创新驱动发展战略，及时主动加强政策宣传，提高创新主体的知晓率、参与度，持续有效地抓好措施落地，推动产学研更一步融合发展，助力杨浦创新创业再上新台阶。

会议以主会场加视频会议的形式召开。区政府有关部门、各街工委负责人和部分人大代表列席会议。会议还研究了其他事项。 ■任达

第五届“上海医改十大创新举措”揭晓

杨浦“社区运动健康师”项目名列第一

■记者 毛信慧

第五届“上海医改十大创新举措”近日揭晓。其中，杨浦区“社区运动健康师”项目名列第一。

该项目聚焦“体医融合”，推进健康关口前移，从生命全周期的角度，优化健康服务，让群众更有获得感。

做实健康干预，确保健康水平逐步提升

依托社区工作者+社区(运动)健康师+社区医生“1+1+1”合作制，实现共同筛查，共同干预，共同随访。

2021年，在杨浦区殷行、长白新村、长海路、新江湾城等4个街道，通

过健康档案的大数据筛查，社区医生确定糖尿病早期、卒中后遗症、老年腰痛、办公室久坐人群脊柱亚健康、运动损伤等5类试点人群。由社区(运动)健康师制定专业的运动干预方案，为150名居民、职业人群开展了1800人次的持续性健康干预。

试点半年后，殷行街道40名糖尿病前期患者中的35人血糖值下降至正常范围，月均医药费支出减少70%；长白新村街道30名卒中患者中的23人肢体功能显著提升，月均康复费用减少60%。

2022年，区医保局和区体育局进一步加强合作，并引入市民健身中心等社会体育健康资源，在原有5个试

点项目的基础上增设“青少年脊柱侧弯”人群健康干预、“老年高血压”人群健康干预、“大学生心理减压”健康干预3个新项目，健康干预覆盖面从原本的老年人、职业人群的基础上，延伸到大学生和青少年人群，社会服务受益面更广。制定完善《社区(运动)健康师线上干预推进实施方案》，对筛选的867人进行持续跟踪。推出社区(运动)健康师线上直播教学，结合疫情防控形势，探索线上模式，培育“网红健康师”，让群众足不出户就能享受专业的健康干预。截至目前，直播830余次，结合直播开展线下互动15次，推出线上教学视频103个，受益群众15000余人次。

为深入践行人民城市理念，推进健康关口前移，深化“体医融合”，2020年，杨浦区委和上海体育学院通过“区校联动”打造了创新型社会服务项目——“社区健康师”，促进本区医疗保障、社区医生服务和体育工作高质量、融合化、特色化发展。2021年，杨浦区政府启动了基于健康理念的社区(运动)健康师项目，依托“区校合作”机制，将上海体育学院“社区(运动)健康师”服务引入社区，构建慢性病运动干预体系，探索从“以治病为中心”向“以健康为中心”的转变。

自2020年6月社区健康师项目启动以来， (下转第4版)



扫一扫关注
上海杨浦



扫一扫下载
上海杨浦APP